投稿信箱:xiaobao@ecust.edu.cn

# 梦

想

小时候的梦想很纯粹、很简单,也会 有些无厘头的、天马行空的小幻想。曾想 要有一铁盒平平整整、散发着甜香的彩 色糖纸,想要有一冰箱的雪糕和可乐,想 要有一间独属于自己的、能住进去的小 抽屉

小时候总喜欢把自己缩成一团,睡觉 也是,看书也是,沉浸在自己的小世界里 时也是。喜欢躲在桌子下、衣柜里、储物 箱中,恨不得能在某一个抽屉里安家,等 有人一拉抽屉,就可以倏地跳出来,给对 方一个惊喜的拥抱。

还记得小时候一次日全食,该是阳光 刺眼的正午却宛若黑夜, 我便抓着手电 筒躲到桌子底下,把手电筒打开,向上竖 在花瓶里,然后拿一个大玻璃球放在花 瓶上,瞬间便拥有了一个温暖、光明的小 空间。光充斥黑暗的那一瞬间,周身便充 满了安全感与幸福感, 想着要是能永远

拥有这样一个独属于自己的小空间该有多好。 长大后,那些小小的梦想早已有了可以超额实现的条件, 可你的牙开始蛀了,吃不了太多糖果;你需要减肥、健身,要远 离冰可乐; 你也没有时间和空间去整理一个能藏很多小秘密

的抽屉…… 有时候,其实并不是梦想实现不了,而是觉得没有必要去 实现了。我们逐渐失去了制作梦想时的那份初心, 而更多地 去关心手中的钱币、明天的饭菜、每天的住所,毕业后我们好 似在一瞬间长大, 开始为了生活而奔波, 在机械的重复工作 中成了麻木向前的工蚁,渐渐忘却了自己在为谁而活,又为

了什么而拼搏。 竞速时代里,我们宛如上了润滑的转轴,高速飞转一段时 间后,便又彻底地松懈下来,然后再满载开始工作,周而复始, 向着不确定的未来而一步步不确定地走着。但好在,我们现在 所能确定的,就是什么都不确定,无论是在专业上走得更远, 还是另辟新路,在新的领域大放异彩,我们有无限种可能,也

将有无限种人生。 站在人生的十字路口,总会有迷茫、困顿之时,但没关系, 那就走一步看一步吧。记住要时常保持幻想与思考,时常调整 自己的方向和心态,时常注意身体,时常关注社会,在沉默中 思考,在拼搏中提升,相信梦想的帆总会有迎风而张的一天, 而光明的彼岸也许明天就会到达! (作者为我校校友)

□ 诗苑

张宝良

### 七律·同唱晚情

我辈有幸遇世殊,选送华化勤读书。 五洲四海功业建,无求回报奉献多。 豪言壮志逐消磨,闲情逸致渐复苏。 同唱晚情相偕老,浦江潮水荡余途。

(作者为我校校友)

□心灵之约

王朝霞

### 花 为

楼下有两株樱花和几株青 小姑娘,也盼着展示自己的绝 界,浪漫又诗意! 年的老友——无需言语却彼此 就全部绽放了。

许是这变化唤醒了沉睡中的 世界里努力的模样! 樱?于是,她睁开了眼睛,几天 天的能量。她就像一个爱美的 外就是一个温暖而甜蜜的世 女,那青枫就是朝气蓬勃的少 了一树青叶接住那纷纷落下的 不向往呢? (作者为我校教师)

枫正对着我家阳台。与花为邻 世芳华呢。仅仅几天功夫,那本 是件非常美好的事情,每有闲 来小小的、结结实实的花骨朵 的早樱更显轻盈与飘逸,层层 与樱去争颜色。当樱盛开的时 最美的色彩! 青枫就是最好的 暇,我总爱坐在阳台的摇椅上 就迅速长大,并慢慢松散开来, 叠叠的粉樱就像一位披着轻 候,他还在努力地发芽,青枫 印证!青枫虽不如早樱的"高大 与它们默默对望,就像面对经 然后吐出一片两片花瓣,继而 纱的少女,在微风中翩翩起 的美在他绿色的、星星一样的 上",但从楼上俯瞰,这一片"星

早樱的花期很早,大约是每 觉——一点都不静!我每一天 陶醉!然而,美,总是如此短 就褪去了这羞涩,成了名副其 满的希冀。 年三月的中下旬,但最早传递 都带着焦急与企盼去看那树 暂!仅仅几天工夫,樱就要谢 春讯的却是青枫!春节刚过,青 樱,我能看到她一天一天的变 幕了。她流恋,却也义无反 枫的枝干就开始慢慢返青了。 化与进步, 我能看到樱在她的 顾! 微风中,那漫天飞舞的粉 沉稳的兄长,他成长着自己、也 生竟是如此相通。那粉的樱和

暖风吹过、一场春雨下过,樱就 绽放了她的美! 当那一树淡粉 约明年 开始急剧释放那积攒了一个冬 色的繁花呈现在眼前时,阳台

终于,樱花开了,她向世界 自己最美的姿态告别今年,相

不同于重瓣的晚樱,单瓣 已从严冬中苏醒,但他绝不会

舞,既清新又娇媚!每当花开 树叶上。青枫的新叶是镶着一 星"树却是真真实实的青翠欲 人们常说"静待花开",然 时节,那如云如霞的樱就轻绕 圈红边的,一副很羞涩的模 滴。透过这纯粹的"青",你还能 而,我深刻地体会到等待的感 在我家阳台周围,总让人流连 样。不过仅仅几天的时间,他 看到大地勃勃的生机和生命满

色花瓣雨温婉而唯美。樱总以 陪伴着樱,默默地看樱展示着 青的枫是春天最美的色彩,恰 自己的绝代芳华,默默地看樱 似人生最美的青春年华! 你 绝美地谢幕。但当那粉色花瓣 看,他们都英姿盎然、生机勃

在电子书与纸质书之间作一个

纸质书的触感与带来的阅读体

选择,这是一个老生常谈却又总有新

观点、新理念的话题。于我而言,我

验是电子书无可比拟的,即使后者

有着便利、便携等时代先进性特

点。但读书并不仅仅是读文字、看

内容,我觉得"读"这个动作也是很 迷人、重要的。只有真实地触摸纸

页, 聆听风吹动书页的轻微沙沙

声,轻嗅淡淡的墨香,才能真正靠

近一本书的灵魂,体悟书中人的情

临其境之感。

个故事。

还是会更偏爱纸质书一点。

与樱相比,青枫更像是一位 常让我觉得花的四季与人的一 如果说樱是娇嫩甜美的少 如雨般飘洒的时候,枫便展开 勃,那美好而灿烂的光景叫谁

一思想者



理艺莲池

孙宇(艺术学院学生)作

### □ 繁星诗话

安琦

### 衡山路行走有感

真的,没有办法确定 这是不是一条路 尽管,衡山路是她的名字

她实在是太美了 颠覆了关于路的认知

不需要知道她的传说 到这里,瞬间就会如醉如痴

每个季节,每一天 每时每刻,她的美 都在那,带着高贵的感动

直插天空的法国梧桐 若隐若现的各式建筑 优雅走过的人影 往来不息的车辆

所有的一切,那种美

能让人的灵魂安静

阳光,穿过摇曳的树枝 闪烁梦幻的光影 吹过的风,掉落的树叶 甚至,偶尔飘下的雨 都会有,浪漫的表情

所有关于美的词汇

此刻,都会显得苍白 她的美,无法言述 直达,人的灵魂深处

她是上海的香榭丽 不,那怎么可能 人世间,绝无仅有

这里的美,无法复制

这里的美,背后 是历史,是文化 真的美,靠的是

历史的积淀,文化的辉映

到这里走一走 就会感到,仿佛 徜徉在历史里 沉浸在文化中 (作者为我校教师)

□ 书海拾贝

曹磊

## 小人物 大视界

——读《东北游记》有感

但没有料到,在荒地,我能一瞥 风,吃着酸菜,养活着一大家子 化城市的转型。

了《再会,老北京》,虽然我还 土是黑色的。 没有细细品味"卖儿"在北京

人,或者说,它和全中国的乡村

一口东北大碴子味儿的"卖 不可否认,这也是一个让东北 片土地上盛开。 儿"回娘家探亲之旅,但这丝 人对其有着复杂情感的东西。 毫不显得突兀。"卖儿"用他的 自鸦片战争以来,一条又一条 地村,在那个纷争的时代,荒 效率化的生产,让农户可以去 界,"卖儿"以许多个小人物的 笔触轻轻抚顺了这种时间带来 铁轨就在东北的土地上铺设开 地村幸运地躲过了劫难,没有 找第二工作,赚更多的钱,让家 故事重现了荒地村、东北,甚至 "卖儿"的娘家在东北的一 往,既拉人,也载货,鼎盛时期 那个村子,土地也依旧是那块

多国的踏足也给东北带来 迈克尔·麦尔(即"卖儿") 都一样,农民过着面朝黄土背 了多样的历史遗迹和文化印 带来了很多变化。它修路、挖温 运,他们更希望一切照旧,保住 在写这本《东北游记》前先写 朝天的日子,只不过荒地村的 记。俄罗斯修建的中央大道、斯 泉、建造旅游景点,它修建中 他们的一日三餐。 大林公园,犹太难民的聚居区, 学,努力建造一座新城,减少农 铁路构成了大半个东北,是 来自天主教和东正教的圣尼古 村人口向城市汇流导致的乡村 了约一年的日子,以二十四节 胡同里的家长里短以及他初到 东北最出名,也是让东北迅速 拉斯教堂和圣索菲亚教堂…… 衰老,它从农民手中承包土地 气流转为序写下了《东北游 中国时的陌生,就直接感知了 发展成为工业重镇的东西,但 不同文化和民族的印记都在这 并劝他们搬到新建的高楼大厦 记》,在这本书中,我们看到的

来, 呜呜喊叫着的火车来来往 留下太多的印记, 村子依旧是 庭过上更好的生活。 人知道荒地的历史,在村口的 超长的铁路让东北的控权者更 荒地村都是不存在的,就像那 怀有对农活最初的热情,像一 来,但我想,我也看到了。 石碑上写着的只有一句"1956 轻易地获取自然资源,更便利 不存在的地方志一样,乡村是 个守望者,不愿意离开这片土

喜欢上这本书,是因为封面 年,荒地建村"。和东北的任何 地建起一个个工业化基地。当 没有记忆的。"历史随风而去, 地,搬到水泥钢筋造的高楼大 的一句话:"我很清楚,在东北, 乡村都一样,村民世代务农为 然,从现在的角度来看,这也变 但很多事情都难以忘怀。然 厦中去。又或者像三姨那般, 能够对中国的过去一探究竟。 生,忍受着东北冬季呼啸的寒 相促进了东北的发展和向工业 而,在这里,很多事情都被忘 "对这些变化感到不高兴",或 怀了。

> 中去,从而将土地腾出来,用现 是像三姨、三舅、三姨夫这样有 让我们再把视野拉回到荒 代化的设备进行更加规模化、 血有肉的人物。小人物,大视

> > 但并不是所有人都喜欢这

者说是对不确定感到不高兴, 在荒地村,东福米业的成立 她只是一个农民, 比起天降大

"卖儿"在荒地,在东北待

个叫"荒地"的小村庄,没人知 的东北铁路总长度能够抵得上 土地,稻谷在稻田里肆意生长 样的变化,至少"卖儿"的三舅 落了,尽管到最后"卖儿"也没 道村名为什么叫荒地,就像没 全中国其余地区的铁路总长。着,似乎这切实发生的一切在 和三姨就不喜欢,像三舅那般, 有写那一瞥看到的中国的未





风清气正,春满校园

吴舜(我校教师)摄